== 教学质量分析报告1302---------------------------------------------毕业班学生问卷调查报告==

2013届毕业班学生问卷调查报告
本次问卷调查表发放对象为09级各专业参加毕业生座谈会的同学（包括08建筑学专业毕业生），共收回调查表41份。

1、 本次问卷调查总体分析

本次问卷调查对象涵盖了09级所有本科专业，因此具有较好的广泛性。但不足之处在于：这次被调查的对象多是学生中的优秀代表。参加座谈会41位同学中，绝大部分是班干部，而且近一半已考上了研究生，而根据我们统计，09级2600多名毕业生中，考研上笔试合格线的仅139人，这显然缺乏应有的代表性。

从问卷调查结果来看，25项选择题多数答案集中在其中的一、二项，也比较客观反映了我校的现状，而且与2012年省教育厅对我校教学工作及业绩考核的“毕业生对学校教学满意度”有较高的吻合度。因此，质评办认为这次问卷调查对学校的教学整改和提高有一定的指导意义。

二、问卷调查分项统计分析
1．你认为学校下列哪些活动对你的工作影响较大：（  ）[可多选]
A．基础理论    B．专业知识     C．实验实习     D．课外科技活动、社会实践
E．毕业设计或论文      F．其它（请写明）
统计结果：其中选择“专业知识”最多，占一半以上。值得我们注意的是：选择“课外科技活动、社会实践”超过选择A和C，而选择E的最少，根据这次毕业生座谈会反映情况来分析，这与工作单位比较看重学生的社会实践能力有直接关联。

2．你认为在学校学习期间最大的收获是：（    ）[可多选]

A．学到扎实的基础理论和专业知识        B．培养了思考、分析、解决问题的能力
C．培养了自己的组织管理能力      D．培养了自己的综合能力   E．其它（请写明）
统计结果：学生选择D和B最多，均超过调查人数的半数，而选择C最少，不足调查人数的1/4。

3．你在学校学习期间获得的证书有：（     ）[可多选]

A．省计算机二级及以上    B．国家英语四级    C．国家英语六级    D．其它（请写明）
统计结果：选择A和B的达到78%和88%，而且具有“国家英语六级”证书达41.5%，具有其他证书为27%，这反映出学校和学生双方对考证工作的重视。

4．你认为我校毕业生在以下哪些方面能力较强：（    ）[可多选]

A．基础理论      B．专业知识     C．计算机能力      D．外语能力
E．实践、动手能力    F．团队意识、协调能力    G．学习能力   H．其它（请写明）
统计结果：学生选择的人数从高到低顺序为：E、F、B、G、A、C、D，但没有一项超过半数，最低的“外语能力”只有3人选择。

5．你认为我校毕业生在以下哪些方面能力存在较大差距：（   ）[可多选]

A．基础理论    B．专业知识   C．计算机能力    D．外语能力
E．实践、动手能力           F．团队意识、与他人沟通能力     G．其它（请写明）
统计结果：超过半数以上选择“外语能力”，而选择B和E也较高。从第4、5题答卷来看，我校的外语教学质量提升任重道远。

6．你认为学校的基本教学设施（包括教室、图书馆、运动场及体育设施等）：（    ）
A．能够满足教学的要求      B．基本满足教学要求    C．不能满足教学要求
统计结果：选择B和C分别占56%和34%，主要问题集中在东校区没有建成图书馆及图书资料欠缺上。

7．你认为学校的专业设置：（   ）
A．适应社会需要，非常合理             B．合理
C．与社会需要存在一定差距，基本合理     D．与社会需要存在较大差距，不合理
统计结果：选择B和C分别为34%和49%。主要原因是：部分学生毕业后的工作与所学专业不对口，考研过程中专业课考试科目与学校开设的课程有差距。

8．你认为学校的课程设置：（   ）
A．适应社会需要，非常合理       B．合理
C．与社会需要存在一定差距，基本合理   D．与社会需要存在较大差距，不合理
统计结果：选择B和C分别为36.5%和44%。

9、你认为学校的教学方法与教学手段：（    ）
A．非常合理     B．合理    C．基本合理      D．不合理
统计结果：选择B和C分别为29.2%和61%。

10．你认为学校的教学实践活动安排：（   ）
A．很好     B．比较好     C．一般   D．存在不少问题
统计结果：选择B和C分别占25%和61%。值得注意的在第7、8、9、10题目中，选择A项几乎是零。

11．你认为学校教师的教学水平：（    ）
A．很好      B．比较好    C．一般     D．不太好
统计结果：选择B和C分别占65.8%和34.2%。说明学生对我校教师的认可度较好，但还有不少提升空间。

12．你认为学校的学习风气：（  ）
A．很好      B．比较好    C．一般     D．不太好
统计结果：选择B、C、D分别占41.5%、43.5%、15%，总体满意度偏低。

13．你认为通过学校的培养，自己对所学专业的基本理论和基本技能掌握得：（   ）
A．很好      B．比较好    C．一般      D．不太好
统计结果：选择B和C分别占29.3%和70.7%。

14．你对我校目前实践教学环节的总体评价是：（   ）
A．好    B．较好    C．一般    D．较差     E．差
统计结果：选择B、C、D分别占36.6%、53.6%、9.8%，总体满意度偏低。

15．你认为近年来我校实践教学内容的更新情况如何？（   ）
A．能及时得到更新     B．更新了一部分    C．没有更新    D．不清楚
统计结果：选择B占73.2%，而选择A只有1人。

16．你对我校开展的教育实习最不满意的方面是：（    ）
A．实习时间    B．实习单位    C．实习内容   D．实习收获   E．其它（请写明）
统计结果：最不满意的是“实习内容”和“实习收获”，这二项合计为66%；而“实习时间”和“实习单位”合计为31.7%。

17．你对实习效果的评价：（    ）
A．达到效果      B．基本达到效果    C．没有达到效果
统计结果：“基本达到效果”的占75.6%。说明学生对实习效果比较认可。

18．你对撰写毕业论文的态度是怎样的？[可多选]（    ）
A．不应该有毕业论文     B．只是为了学分而努力
C．让我有机会系统的回顾自己的专业知识      D．这是本科毕业生应该具备的能力
E．有利于锻炼个人能力      F其它（请写明）
统计结果：选择C、D、E的分别为：53.6%、61%、46.3%。学生比较倾向于撰写毕业论文（设计）是对自己知识、能力的培养。

19．你认为我校毕业论文（设计）指导老师参与指导情况：（    ）
A．积极主动参与      B．一般        C．不积极参与
统计结果：选择A和B的分别占58.5%和36.6%。由此可见，学生对指导教师的认可度较高。

20．你更希望与你们毕业论文（设计）指导老师通过哪些方式进行沟通？[可多选]（  ）
A．直接见面     B．电子邮件    C．电话   D．短信    E．QQ、MSN等聊天工具
F．其他（请写明）
统计结果：除F项为零外，其他选项都较高，其中选A有32人，这反映了学生希望指导教师能采用多种渠道与学生联系、沟通的愿望。

21．你认为我校毕业论文（设计）工作是否规范？（   ）
A．规范     B．基本规范      C．不规范，请问原因是：（请写明）
统计结果：选择A和B分别占14.6%和85.4%。说明我校的毕业论文（设计）经过近6年的不懈努力，取得了较好的成效。

22．你认为自己在撰写毕业论文（设计）过程中存在较突出问题有（不超过3项）：[可多选]

A．主观重视不够     B．时间投入不够         C．理论深度不够
D．结构不合理         E．实践应用性不强     F．抄袭严重
G．凑字数            H．外文翻译水平不高    I．其他（请写明）
统计结果：突出问题是“理论深度不够”70.7%；“实践应用性不强”56.1%。

23．你认为你在大学的四年，哪个年级最轻松：（   ）；哪个年级压力最大：（    ）
A．一年级    B．二年级    C．三年级    D．四年级
统计结果：其中一年级和二年级最轻松，二项合计为83%；压力最大是四年级61%。相对来说，大四年级面临就业、考研等压力，比其他年级压力大也是在情理之中。

24．你认为我们学校哪个年级学风最好：（    ）；哪个年级学风最差：（    ）
A．一年级    B．二年级    C．三年级    D．四年级
统计结果：学风最好的是一年级61%，最差的是三年级和四年级80.5%。
25．据你观察我们学校哪个年级考试作弊现象较多：（    ）
A．一年级    B．二年级    C．三年级      D．四年级
统计结果：三年级考试作弊现象较多53.6%；其次是四年级24.3%；一年级最少2.4%。

三、建议

根据以上分析，提出以下建议

1、要进一步改进教学，要化大的精力研究我们的教学体系，认真研讨专业培养方案中的培养目标和规格，合理设置课程和教学环节；
2、我们的实践教学虽然有不少问题，学生总体的满意度不高，但学生通过对比还是觉得我们对实践能力的培养是比别的学校有一定的优势，我们一定要保持并加强这方面的教学，做出我们的特色；
3、我们的英语等级考试通过率不低，但在学生的自身感觉上还是认为我们学生的英语与别的学校有差距，说明我们学生英语应用能力有待提高，英语教学有待改革；

4、我们的毕业论文（设计）相对其它学校还是得到学生认可的，学生觉得通过毕业论文（设计）还是能提高其专业能力，学校在改革毕业论文（设计）的教学时，要仔细研究，有些不必要的环节要精减，一部分我们的优势点还应保持并加强。
5、学生普遍觉得一、二年级最轻松，四年级压力最大，因此我们在课程设置、考核难度等方面要进行调整，不要让学生在一二年级轻松后，不能适应专业课程的教学，从而出现大批量的不合格，并出现较多的作弊现象。

由于此次问卷样本不多，而且学生也并不全面，因此有些结果可能并不能真实反映现状，现在就这次调查的情况作一分析，仅供参考。
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